镇江市2022届高三上学期期中考试
历史
本试卷分选择题和非选择题两部分，共100分，考试用时75分钟。
一、 单项选择题：共16题，每题3分，共48分。每题只有一个选项最符合题意。
1. 《诗经·十月》用“高岸为谷，深谷为陵”来形容春秋时期翻天覆地的变化。出于对现实的不满，当时有思想家提出了稳定秩序和安抚人心的主张，流露出对“大同之世”的怀念，于是，复古与怀旧成为一股思潮。体现这一特点的主张是(　　)
A. “一日克己复礼，天下归仁焉”  B. “世异则事异，事异则备变”
C. “屈民而伸君，屈君而伸天”     D. “有无相生，难易相成，长短相形”
2. 中国远古先民使用杵臼舂捣的方式给谷物脱壳，后又利用杠杆原理改手臼为脚踏，即为脚碓，晋代连机碓(见图1)可以“水轮翻转无朝暮，舂杵起落有后先。”这反映出中国古代(　　)

图1　晋代连机碓
A. 精耕细作程度的提高  B. 革新动力以提高效率
C. 灌溉技术的不断突破  D. 自然经济具有封闭性
 3. 萧启庆先生认为“就整个的中国历史而论，十三、十四世纪的蒙古帝国，是一个情形较为特殊的时代。……它打破了过去边疆民族所建立的国家必须与中国官僚政治以及儒生为核心的士大夫阶层密切结合的惯例”。这主要表现为(　　)
A. 设中央外派机构压制江南各地反抗  
B. 朝廷掌握了地方官员的任用及考核
C. 政府废除科举制度并不再重视儒学  
D. 行省重要官职主要由蒙古贵族担任
4. 有学者认为：16世纪中期至17世纪中期，美洲生产的白银30 000吨；日本生产的白银8 000吨；两者合计38 000吨；最终流入中国的白银7 000吨或10 000吨。因此在那一百年间，中国通过“丝—银”贸易获得了世界白银产量的四分之一至三分之一。 这表明当时中国(　　)
A. 处于世界经济的中心  B. 积极拓展对外贸易
C. 传统手工业具有优势  D. 出现资本主义萌芽

5. 清朝科举实行分省取士制，也就是在本省内依额选佳卷录取。乾隆认为如果不这样做，“势必至于江浙大省，取中人数居其大半，而边远小省，或至一名不中， 殊非就地取才之意。”此举旨在(　　)
A. 缓解江浙地区人才积压的状况  B. 促进文教落后地区的教育发展
C. 体现公平公正以选拔最佳人才  D. 吸纳各省人才以巩固统治基础
6. 以下是陈启源创办继昌隆缫丝厂的大事记，其发展历程反映出近代民族工业(　　)
	时间
	继昌隆缫丝厂大事记

	1872年
	陈启源回国，在曾留学美国后在清廷任职的容闳帮助下，从美国进口当时较先进的蒸汽缫丝设备。

	1873年
	继昌隆缫丝厂在广东南县兴办投产，第一年利润率即超过三分之一。

	1881年
	南海县蚕茧歉收，手工缫丝者聚众闹事。地方官扣上“有伤风化”、“易致失业”等罪名，勒令关闭。陈启源将厂迁址澳门，改名“复和隆”，继续营业。

	1883年
	陈启源父子发明一种既可足踏又可机动的小型缫丝机，解决手工缫丝者生计。

	1887年
	清廷承认继昌隆缫丝厂“有益于贫户之资生，无碍于商贾之贸易”“仍准照旧开设”。


A. 官督商办的经营模式  B. 内忧外患的艰难处境
C. 新旧杂陈的社会环境  D. 全盘西化的发展倾向
7. 《中华民国史》记载，1910年留学生杨荫杭回家乡聚集同志，创设励志学会，借讲授新知识之机宣传排满革命。但是据杨绛回忆，其父杨荫杭1910 年获宾夕法尼亚大学法学硕士回国，执教北京政法学校，兼为肃亲王讲法律，辛亥事发父亲辞职回乡照顾祖母。据此可知(　　)
A. 学术专著具有权威性  B. 历史叙述具有一定的主观性
C. 口述史料更有可信性  D. 综合两种说法可确认客观事实
8. 1927年初，汉口、九江人民经过斗争强行收回英租界。同年3月，英国人于北伐军到来之际主动放弃了镇江英租界管理权。不久，中国政府收回了镇江英租界主权。据此可知，镇江英租界的收回主要得益于(　　)
A. 国共合作的推动  B. 民主意识的觉醒
C. 中国国力的增强  D. 外交策略的得当






9. 图2为新中国成立后某领域发展情况统计曲线图，曲线图所反映的主题最有可能是(　　)

图2
A. 建交国家数量
B. 科技成果数量
C. 私营企业数量
D. 全国粮食产量
10. 1969年，陈毅、徐向前、聂荣臻、叶剑英四位元帅受毛泽东主席之托，分析讨论当时的国际形势。陈毅巧妙借用古典名著《三国演义》，提交了《对目前局势的看法》的报告。陈毅等人对“目前局势”的首要战略性建议可能是(　　)
A. 要积极改善中美关系  B. 恢复联合国合法席位
C. 推动中日邦交正常化  D. 要开展新型区域合作
11. 欧洲中世纪绘画不注重表现人的气质，描绘故事也是颇为程式化，冷冰冰地讲述圣经故事。文艺复兴时期的绘画使人物鲜活起来，终于有了“表情包”。图3、图4是文艺复兴时期著名画家乔托的《哀悼基督》以及画中的天使。这种变化直接反映了当时社会(　　)
              
图3                               图4
A. 批判基督教会  B. 重视商品经济
C. 追求理性主义  D. 崇尚人文精神








12. 15、16 世纪以来，世界联系日益紧密，图5反映了(　　)

图5
A. 世界开始走向整体  
B. 世界市场的拓展
C. 资本输出成为主导  
D. 工业革命的完成
13. 1832年4月英国通过一项关于议会选举改革的法案规定，是否拥有不动产在相当大程度上决定是否拥有选举资格，而当时英国的土地所有权仍高度集中在旧土地所有者手中。这表明1832年英国议会改革(　　)
A. 带有典型英国式改革的浓烈保守色彩
B. 未改变土地贵族垄断最高权力的局面
C. 为实现社会的变革提供了合法的渠道
D. 工业资产阶级获得了更多的政治权力
14. 19世纪被誉为“历史学的世纪”，人们越来越相信历史发展具有某种“规律性”，并努力去探求这种“规律性”。在此过程中，欧美各国的历史研究取得显著成就，历史学的专业化和职业化趋势大大加强，最终摆脱了昔日对文学、神学等学科的依附地位而成为一个独立的学科。出现这种变化主要是由于(　　)
A. 世界市场初步形成  B. 西方资产阶级革命
C. 近代自然科学发展  D. 文学神学地位下降
15. 1938年11月，罗斯福私下里告诉他的财政部长亨利·摩根索，世界滑入战争泥潭这件事情，总体而言可能对美国很有利。罗斯福说：“这些海外军火订单将为这个国家带来繁荣。”这主要表明美国意在(　　)
A. 实行贸易保护主义政策  B. 主导制定世界市场规则
C. 竭力避免卷入世界大战  D. 利用世界大战摆脱危机
16. 纪录片《美国工厂》讲述了中国企业家曹德旺在美国投资福耀玻璃工厂的过程。在生产过程中，因中美双方在工业模式、企业管理、文化习惯等方面的差异，工厂一度处于亏损状态。 不过，最终大家弥合了分歧，工厂终于开始盈利。这表明(　　)
A. 中国主导经济全球化  B. 中美贸易冲突的加剧
C. 全球化促进文化融合  D. 贸易自由化深入发展
二、 非选择题：共4小题，共52分。
17. (14分)文学变革运动与社会转型、文化变迁息息相关。阅读材料，完成下列要求。
材料一　唐朝中期韩愈、 柳宗元发起古文运动，是安史之乱带来的社会危机所激发出的文人强烈的忧患和改革意识的产物。其主张一是文体的革新，即摒弃六朝以来流行的华而不实的骈文，在先秦、两汉古文的基础上建立新的散文。二是文风和文学语言的革新，提出“词必已出”和“文从字顺”，并借此昌明儒家之道，攘斥佛教。北宋面临着更加严重的统治危机，更为重视文以载道这个重要的理念，文章的议论成分、政治教化功能进一步增加。这种载道的古文在此后一千年间占据正统地位。直到“五四”新文化运动兴起，情况才有了根本的改变。
——摘编自 《中华文明史》
材料二　“五四” 新文学运动，是19世纪中期以来西方文明对中国全面冲击的产物。新文学运动的代表们指出：“我们反对古文，大半原为他晦涩难解，养成国民笼统的心思，使得表现力与理解力都不发达，但另一方面，实又因为他内中的思想荒谬，于人有害的缘故。这宗儒道合成的不自然的思想，寄寓在古文中间，几千年来，根深蒂固。……”所以，新文学革命是语言和思想同时操作，且更偏重思想变革。“五四”文学革命倡导的新道德以尊重个性权利、维护个人权益，并要求文学表现“个人的解放”，具有非同小可的意义。
——摘编自祁志祥《形式革命与思想革命：“五四”文学的复合审美追求》
(1) 据以上材料比较唐宋古文运动与“五四”新文学运动的不同主张，并结合所学分析其原因。(10分)






(2) 据以上材料指出两次文学变革运动的关系，并概括其共同作用。(4分)





18. (12分)西南联合大学仅存在八年(1938—1946年), 但为后人留下了珍贵的遗产。阅读材料，完成下列要求。
材料一　1937年， 国民政府教育部命原处平津两地的北京大学、清华大学、南开大学组成长沙临时大学，1938年1月，教育部下令长沙临时大学迁往昆明，组建国立西南联合大学。……西南联大校歌歌词中写道：“万里长征，辞却了五朝宫阙，暂驻足衡山湘水，又成离别。……千秋耻，终当雪。中兴业，须人杰……待驱除仇寇，复神京，还燕碣。”
材料二　主持学校日常工作的梅贻琦教授提倡“德、智、体、美、劳、群六育并举”的教育思想，主张“博先于精”。联大的很多教授都是学贯中西的大家，他们经常夹着讲义逃警报，在树底下、茅屋内给学生讲课，一些教授运用化学方法制造战时急需品，用先进的科学技术改进农业生产，还将云南马油适当处理作为火车，汽车及飞机的润滑油使用。
材料三　八年间， 西南联大共培养出8 000多名学生，走出了2位诺贝尔奖获得者……西南联大从军学生前后一共达到834人，其中不乏主动投笔从戎的热血青年。除了担任翻译外，联大学生还参加了远征军和空军。数百健儿血洒长空和缅北丛林。……师生们办起了大批中学，参与了西部少数民族调查和地方历史文化的发掘整理工作，并直接参加了云南的经济建设，如创建恒通酒精厂和利滇化工厂等。
——上述材料均摘编自 《知中·西南联大的遗产》
(1) 据材料一并结合所学，指出西南联大创办的原因。据材料二，概括西南联大的办学特点。(6分)







(2) 综合上述材料，指出西南联大的主要贡献及宝贵的精神遗产。(6分)




19. (12分)阅读材料，完成下列要求。
以下是中华人民共和国成立以来不同历史时期的两幅宣传画：
        
图6(1953年)                       图7(2020年)
从上述宣传画中提取完整信息并结合所学，拟定论题，加以论述。(要求：论题明确、持论有据，论述充分，逻辑清晰。)





20. (14分)阅读材料，完成下列要求。
材料　在亚当·斯密(1723—1790)看来，市场的自由竞争实现了社会生产要素和资源的有效配置，引导着人们实现着个人利益，也增进着国家的财富，这是现行社会经济运行的内在机制，是个人财富与国民财富增长的动力。就生产形式而言，自由竞争并不会带来生产的无序化，相反，在市场的自由调节下，社会在进行均衡的生产，实现自然的和谐与有序。亚当·斯密坚定地认为，只有这样，才能调动每个人的积极性，才能激活起“经济人”天生具有的一种创造欲望和创造能力。
在1825年英国爆发第一次经济危机之后，傅立叶(1772—1837)认为，从社会生产的运作状况来说，工业文明是一种无限制经济自由的制度，它没有计划，无限竞争，从竞争中又产生了“工业封建主义”即垄断，由此使整个社会生产呈现出无政府主义和生产危机。服从于这一运作规律，每个人只关心自己的利益，只要符合自己的意愿，即使其行为有害于社会也在所不顾，社会的整体利益可以丝毫不加考虑，社会个人与集体处在经常斗争状态，一些人的幸福与发财建立在别人的不幸甚至是毁灭之上。
——摘编自王斯德《工业文明的兴盛——16—19世纪的世界史》
(1) 根据材料，概括傅立叶和亚当·斯密对“经济自由主义”的不同看法。(6分)








(2) 据材料并结合所学，指出傅立叶观点产生的历史背景。结合史实说明后人为解决“经济自由主义”的弊端所作的有益尝试。(8分)
 



镇江市2022届高三上学期期中考试
历史参考答案
1. A　2. B　3. D　4. C　5. D　6. C　7. B　8. A　9. B　10. A　
11. D　12. B　13. A　14. C　15. D　16. C
17. (1) 不同点：前者主张摒弃骈文，写平易的散文；后者反对古文，主张白话文。(2分)
前者主张昌明儒家道德；后者反对旧道德，提倡新道德(尊重个人权利等)。(2分)
原因：前者：统治危机的加深；佛教、道教的传播冲击儒学正统；文人的忧患和改革意识。
后者：民族危机的加深(救亡图存的需要)；追求民主与科学的需要(继续反封建的需要)；西方启蒙思想的影响。(6分)
(2) 关系：“五四”新文学运动是对唐宋古文运动的反叛；但是也有内在继承关系。(答出批判继承即可，2分)
作用：促进文学(文化)发展；推动社会变革。(2分)
18. (1) 原因：日本全面侵华，平津及沿海地区相继沦陷；国民政府令高校西迁内地；爱国师生的努力。(3分)
特点：重视学生全面发展(六育并举)；服务于战时需要；重视与生产实际相结合。(3分)
(2) 主要贡献：为抗战胜利作出重大贡献；为国家培养出一大批杰出人才；促进西南地区的经济发展和社会进步。(3分)
精神遗产：爱国主义；艰苦奋斗；求真务实；使命担当。(任答3点得3分)
19. 答案示例：
论题：现代中国通过扩大对外开放，推动社会主义建设。(2分)
建国初期，新中国经济基础薄弱，缺乏社会主义建设的经验，受限于国际形势和“一边倒”政策的影响，实行局部开放，通过借鉴苏联社会主义建设的经验，实施“一五”计划，优先发展重工业，奠定了社会主义工业化的初步基础。(4分)
新时期吸取建国以来社会主义建设的经验教训，作出改革开放的伟大决策，经济特区的开放迈出了对外开放的第一步；浦东开发开放是新时期进一步对外开放的重要标志。通过对外开放引进了西方先进技术和管理经验等，促进了社会主义现代化建设的迅速发展，增强了综合国力。(4分)
从建国初期的局部开放到新时期的全方位开放，中国不断学习借鉴先进国家的建设经验，探索出中国特色社会主义建设道路。(2分)
(说明：学生如围绕社会主义建设道路的探索，拟定其他论题，言之成理亦可。)
20. (1) 傅立叶：导致无序生产；个人利益至上；加剧社会斗争。(3分)
亚当·斯密：带来有序生产；增加个人财富和国民财富；有利于社会和谐。(3分)
(2) 背景：工业革命的进行；资本主义制度弊端的暴露(资本主义经济危机的爆发)。(2分)
尝试：科学社会主义主张公有制和计划经济；罗斯福新政强调国家干预经济；新经济政策在国家掌握经济命脉的前提下利用商品和市场发展经济；社会主义市场经济体制在坚持公有制的基础上发挥市场对资源的配置作用。(任答3点得6分)
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